



АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ
КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ



БЪЛГАРСКА СТОПАНСКА
КАМАРА
СЪЮЗ НА БЪЛГАРСКИЯ БИЗНЕС



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА



КРИБ
КОНФЕДЕРАЦИЯ НА РАБОТОДАТЕЛИТЕ И
ИНДУСТРИАЛЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ



СЪЮЗ ЗА СТОПАНСКА
ИНИЦИАТИВА

Изх. № 435/23.12.2021 г.

**ДО
Г-Н КИРИЛ ПЕТКОВ,
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА
БЪЛГАРИЯ**

**КОПИЕ
Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ,
ЗАМЕСТИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
И МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ**

**Г-ЖА КОРНЕЛИЯ НИНОВА,
ЗАМЕСТИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
И МИНИСТЪР НА ИКОНОМИКАТА И ИНДУСТРИЯТА**

**Г-Н АЛЕКСАНДЪР НИКОЛОВ,
МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА**

Относно: Изключително тежка и рискована ситуация около цената на електроенергията за небитовите потребители

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Вече неколкократно сте имал възможността да получите коментари от различни организации на социалните партньори за това, че ситуацията около цената на електроенергията за небитовите потребители става все по-драматична и заплашителна. Представителните организации на работодателите на национално равнище вече имаха възможността да изложат тезата си пред Вас с писмо с изх. 421/21.12.2021 г.

Цената на електроенергията за 22 декември 2021 г. достигна 824,55 лв./MWh. В някои часове цената надхвърли 1000 лв./MWh. Средната цена на електроенергията за небитовите потребители за месец декември 2021 г. вероятно ще превиши значително тази за месец ноември, а офертите и сделките за януари и февруари вече са за над 700 лева/MWh. Не е изключено средните месечни цени да прехвърлят 1000 лева за мегаватчас. Това положение е изключително тежко за потребителите на свободния пазар, а за електроинтензивната индустрия е катастрофално и изисква незабавни, решителни и несимволични мерки.

Предложените мерки от страна на министъра на енергетиката не са работещи. Схемата за компенсиране на разходите на небитовите потребители за използваната от тях електрическата енергия с таван в размер на 30% от действителната пазарна цена обезсмисля заявлението, че ще

бъдат компенсирани 75% от разликата между действителната пазарна цена за м. юли т. г. (185,59 лв./MWh) и действителната пазарна цена за съответния месец при цени над 300 лева. При цена 1000 лева например компенсацията ще се ограничи до 300 лева, а ще остане ефективно за плащане невъзможните 700 лева за мегаватчас. При такава картина много първоешелонни и структуроопределящи предприятия няма да подновят работа след новогодишните празници.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Имахме вече възможността да заявим в писмо до Президента на Република България своето разбиране, че българските производители са изправени пред изключителна заплаха и безпрецедентна ситуация. Тезата ни, че сегашното положение не може да се сравнява дори с финансовата криза, започнала през 2009 г., не е хипербола. Призоваваме за максимална бързина, концентрация и съгласуваност в действията на държавните институции.

С настоящето писмо към Вас се обръщат всички национално представителни работодателски организации. Ние сме отговорни не само към членовете си – предприятия, компании и браншови организации, но носим отговорност и пред цялата национална икономика. Затова ние Ви призоваваме като ръководител на изпълнителната власт да се намесите и да осигурите бърза и адекватна реакция на възникналата криза.

Обръщаме се с молба за организиране на среща между Вас и ръководствата на петте национално представителни организации, на която да се изясни възникналата крайно опасна за икономиката и социалния мир ситуация. Настояваме срещата да се състои преди Нова година, без значение на коя дата и в колко часа.

Ние вече се обърнахме към Президента на Република България и държавен глава с призив за **незабавно свикване на Консултативния съвет за национална сигурност (КСНС)**, на който да бъде разгледан приоритетно въпросът за кризата с цената на електроенергията за индустрията като проблем, който вече е достигнал състоянието на пряка заплаха за националната сигурност. Изразяваме надеждата си, че разговорите ни с Вас ще доведат до положително решаване на възникналия изключително остър проблем.

Оставаме с надеждата за по-нататъшно ползотворно сътрудничество в интерес на българската икономика, заетостта и социалния мир. Още един път изразяваме своето очакване за бързо насрочване на среща между нас, която да доведе до възможното работещо решение.

С УВАЖЕНИЕ,

**ВАСИЛ ВЕЛЕВ,
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА АИКБ,
ПО ПОРЪЧЕНИЕ НА
АИКБ, БСК, БТПП, КРИБ И ССИ**